المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الأولــــى:  واقع الاقتصـاد العـالمي                                               المـدة  : ....ساعات
الوضعية الأولــــى :- مفهوم التقدم و التخلّف وتصنيف الدول على أساس معياري 
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على التمييز بين المفاهيم و تحديد معايير التصنيف  ومدى تأثير العوامل الطبيعية على الظاهرتين  

الإشكــالية  :-  اختلفت التفاسير و التحاليل حول  ظاهرتي التقدّم و التخلف  و أسبابهما و مظاهرهما ؟ 

	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية 

حدد مفهومي التقدم و التخلّف 
استخلص معايير ومؤشرات التصنيف مع شرح مدلول كل مؤشر

حدد الموقع الجغرافي للدول المتقدمةو المتخلفة 

ما مدى تأثير المناخ و الموقع على الظاهرتين 
	نص الرئيس نهرو 

الوثائق1.2.3.4

ص16.17

الستدات 5-6

ص 17 و 7 ص18 + جدول مطبوع 

جدول يبين الفجوة الحضارية بين العالم المتقدم و المتخلف 

الخريطة+ نصوص مختارة

خريطة العالم الطبيعية + المناخية 
	مفهوم التقدّم و التخلّف

معايير تصنيف الدول المتقدمة و المتخلفة

تحديد الدول المتقدمة و المتخلفة على الخريطة

مدى تأثسر المناخ و الموقع الجغرافي على ظاهرة التقدم و التخلف 
	 أ ) – التخلف :
 تعريف دوستوف :تأخر عن ركب الدول المتطورة . 
نظرية العالم الثالث :هو حالة الفقر المزرية التي تعاني منها بلدان العالم الثالث يعود سببها إلى السياسة الاستعمارية  القائمة على نهب 
موارد الشعوب .
تعريف هشة الأمم المتحدة : ه_و عدم قدرة مجموعة بشرية على الاستغلال العقلاني لمواردها البشرية و الاقتصادية و تحويلها إلى ثروة متجددة . 
ب)-التقدم : هو ظاهرة اجتماعية اقتصادية تعبر عن حالة الازدهار الاقتصادي و الرقي الاجتماعي الناتج عن حيوية المجتمع و فدرة استغلال موارده البشرية و الاقتصادية و تحويلها إلى ثروة        

و متجددة . 

1-معايير ديموغرافية :   الولادات ، الوفيات ، النمو الطبيعي .  
2-معايير اجتماعية : المؤشرات : 

-مستوى الدخل الفردي .

-نسبة التغطية الصحية و بقة المرافق الاجتماعية . 

-نسبة الأمية .                –حالة الغذاء .
-المستوى المعيشي .         –وضعية المرأة و الطفل .
3-معيار اقتصادي : المؤشرات :
-القطاعات الاقتصادية 
-الناتج الوطني الخام  p.n.b  و يعني الثورة المنتجة داخل وخارج البلاد و يشمل مختلف المواد و هو لا يوضح الفوارق الاجتماعية . 

الناتج الداخلي الخام   P.I.b و يعني الثرة المنتجة داخل البلاد من طرف النطاق العاملة . 
مؤشر التنمية البشرية  I.D.N و يحسب على أساس 3 مؤشرات :
-مدى الحياة ، المستوى العربي ، المستوى المعيشي من خلال الإنتاج الداخلي الخام . 
الدول المتقدمة :تقع شمال دائرة عرض 30في نصف الكرة الشمالية و 35 في أوراسيا باستثناء تركيا و الجهوريات الإسلامية في جنوب غرب آسيا تقع نطاق العروض المعتدلة الوسطى . 
الدول المتخلفة :في النصف الكرة الجنوبي جنوب المحور السابق ضمن المنطقة المدارية الحارة ( الجفاف ،الحرارة ، الصحاري )
-المناخ:دور أساسي يؤثر تأثيرا مباشرا على ظاهرة التقدم و التخلف إلا أنه ليس مبررا للبقاء على هذه الحالة ، مثال: 

دول واقعة شمال أوروبا مناخها معتدل و بارد يساهم في التساقط (وفرة المياه ) . 
أما في العروض الجنوبية المناخ له تأثير بالغ على التنمية و لكن يمكن 

تحدّي  ذلك .

الموقع الجغرافي : - أهمية في الاتصال بالعام الخارجي – تفضيل المبادلات التجارية – إمكانيات  الاستثمار - على التقدم و التخلف 
-مثال : اليابان : - تضاريس صعبة -  موقع جزري اهتزازي            ، عزلة قارية لكن قوة و قطب اقتصادي ؟. 


تقويم مرحلي :-  1-من الجدول الخاص بالفجوة الحضارية بين العالم المتقدم و المتخلف :
                          أكتب تقريرا تقارن من خلاله خصائص كل منهما . 
                    2-أرسم خريطة العالم توضح عليها التوزيع الجغرافي لبلدان العالمين ( المتقدم و المتخلف )  . 
                    3-على نفس الخريطة عين الدول الثمانية الأكثر تصنيعا في العالم . 

المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الأولــــى:  واقع الاقتصـاد العـالمي                                               المـدة  : ....ساعات
الوضعية الثانية  :- ظاهرة التكتل الاقتصادي في العــالم 
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على اكتشاف التكتلات الاقتصادية في العالم من حيث مكوناتها و أهدافها و مجالها الجغرافي   

الإشكــالية  :-  لتجسيد السيطرة على الاسواق و إثبات الذات و البقاء يتطلب التكتل و التعاون بين القوى الفاعلة ؟
	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية 

أبرز التكتلات الاقتصادية في العالم و حدد أطرافها مركزا على أوربا 
حدد مراحل تشكل الاتحاد الأوربي 

استنتج الفوارق الإقليمية و القارية لهذه التكتلات

استخلص البعد الاقتصادية للشركات المتعددة الجنسيات 
	الخريطة ص24
خريطة مطبوعة أو مكبرة 

الوثيقةص24 

نص حول الموضوع

الخريطة

وثائق ص24

وثائق ص 25

26-27 
	التكتلات الاقتصادية في العالم 
1-الاتحاد الأوربي

2- النيبــاد 
3-الأوبيب 
الفوارق الإقليمية و القارية بين التكتلات المذكورة 

البعد الاقتصادي للشركات المتعددة الجنسيات 
	تعريفها :-  هو اتفاق مجموعة من الدول على تنسيق  سياساتها الاقتصادية و النقدية بهدف الوصول إلى تكامل و اندماج اقتصادي , تجاري و نقدي ...  

هو اتفاق بين مجموعة من الدول على تقاسم الأدوار و الأسواق في العالم , وتسهيل مرور الأشخاص و البضائع فيما بينها  

هو اتفاق بين مجموعة دول حول التعاون و تبادل الخبرات و السلع محددة بنصوص موثقة قد تتطور إلى الجانب العسكري و المالي 

1- مكونات الاتحــاد :-

1944 سوق مشتركة بين ثلاث دول فقط ( بلجيكا- هولندا-لوكسمبورغ ) ثمّ تطور إلى التعاون في مجالات خاصة مثل منظمة الطاقة- منظمة الفحم و الفولاذ . بانضمام دول أخرى ..

1957  السوق الأوربية المشتركة ( التعاون بين مجموعة من الدول في كل المجالات . اتفاقية روما 1957 وتضم ( فرنسا .،إيطاليا، بلجيكا، هولندا، لوكسمبورغ ) 1973 انضمت – الدنمرك ، انجلترا، ايرلندا 1983   - اليونان 1986- اسبانيا و اليونان 

1995 انضمت  - النمسا، فنلندا، السويد 

2004 انضمت  - بولونيا ، المجر، قبرص، تشيك سلوفاكيا ، استونيا ، لتوانيا، ليتوانيا .، مالطة  ، سلوفينيا 

2- أهدافــــها :-  
تكثيف المبادلات التجارية – توحيد السياسة الاقتصادية – رفع الحواجز الجمركية – تدعيم مصالح الاتحاد في العالم -  تحقيق الاستقرار في القارة الأوربية -  احترام حقوق الإنسان في القرة – خلق سوق داخلية مشتركة و تحسين قدرته التنافسية 
3- مجالها الجغرافي :-يمتد الاتحاد الأوربي من المحيط الأطلسي غربا إلى البحر الأسود شرقا و من السويد و النرويج شمالا إلى البحر الأبيض المتوسط جنوبا 
- تعريفـــها :- مبادرة الشراكة الجديدة لتنمية إفريقيا 

تأسيسها :- تأسست في اجتماع "أبوجا " بنيجيريا خلال اجتماع لقمّة  رؤساء دول و حكومات كل من ( الجزائر- نيجيريا- السنغال- جنوب إفريقيا- مصر .... بتاريخ 23/10/2001 وضم 15 دولة عند التأسيس 
أهدافهـــا :- إطار استراتيجي لتنمية  إفريقيا                    -الشراكة مع العالم المتقدم في القضاء  على التخلف و الفقر - تحقيق التنمية المستدامة -الحكم الراشد -تشجيع الملكية و التسيير 

-تركيز التنمية على الموارد الذاتية 

تعرفيـــهـا:تأسست 14/09/1960  في مؤتمر بغداد بمبادرة من شاه إيران محمد رضا بهلوي و فنزولا لمواجهة انخفاض أسعار البترول (أقل من 5 دولارات) 

الدول المؤسســة:السعودية –إيران –العراق-الكويت) و انضم كل: - قطر :1961 –اندونيسيا :1962-ليبيا:1962
-أبو ظبي :1967- الجزائر:1969-نيجيريا:1971

الإكوادور:1973و انسحبت منها 1992

الغابون1975 و انسحبت منها 1994

مقرها:أولا جنيف لمدة خمس سنوات ثم انتقل مقرها إلى فينا (النمسا) 01/09/1965- انضمام أنغولا : في01/01/2007و عودة الإكوادور

أهدافـهـا:-  التحكم في السوق البترولية - حماية أسعار البترول 
-تحديد حصص الإنتاج  - التنسيق بين الدول الأعضاء 
الاتحاد الأوربي و الاتحاد الإفريقي : اتحادات بنيت على أساسا قاري جغرافي بينما الأوبيب على أساس مصلحي و هو عالمي 

*- الفوارق المادية :-  الاتحاد الأوربي يتميز ب : ارتفاع الدخل الفردي  و ارتفاع الناتج الوطني الخام ، ويساهم بنسب كبيرة في المبادلات التجارية العالمية و الداخلية 
- النيباد :- يتميز ب:- انخفاض الدخل الفردي و القومي ، حجم المبادلات  عالميا ضعيف وكذا فيما بين الدول الأعضاء 

* - الفوارق التقنية :- التحكم في التكنولوجيا و تصديرها – آليات القوانين و التشريعات و البحث العلمي . بيمنا النيباد لا يملك التكنولوجيا بل يسعى إلى امتلاكها 

*- الفوارق البشرية :- يمثل الاتحاد الأوربي قلة السكان و نسبة عالية من التمدن و الوعي . بينما يمثل النيباد نسبة معتبرة من السكان ، زيادة غير منتظمة ، الطابع الريفي ، الأمية .... الخ 

- قوة اقتصادية مسيطرة على مختلف الأنشطة في العالم 

- السيطرة على التجارة العامية – التحكم في أسعار المنتجات المصنعة و المواد الأولية  


تقويم مرحلي :- اعتمادا على السندات ص27 ناقش المقولة التالية ( تعتبر الشركات المتعددة الجنسيات نعمة ونقمة على العالم الثالث 
المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية  الأولــــى:  واقع الاقتصـاد العـالمي                                               المـدة  : ....ساعات
الوضعية الثـالثـة  :- واقع المبادلات و التنقلات في العالم 

الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على الشرح و التعمق  في مظاهر العولمة( المبادلات التجارية و أهم الأسواق في العالم)  
الإشكــالية  :-  إن التطور السريع للمواصلات وو سائل الاتصال و النقل جعل ما ينتج في منطقة يتحدد  مصيره في منطقة أخرى 
	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية حدد مفهوم العولمة 
حدد مفهوم المبادلات التجارية 

بيّن مناطق التبادل الرئيسية 

ماذا تمثل الأسواق العالمية .

عرف ثمّ اشرح سوق البترول 

استخلص مكانة السوق البترولية .

عرف الدول المنتجة و المصدرة 
 أبرز كيفية تنقل رؤوس الأموال . 
بين تدفق الإعلام في العالم . 


	النصوص و الصور ص20
21

النص رقم 01 
الوثيقة 2 ص 38  
وثائق ص 30و32 مقترحة من طرف الأستاذ 

الخريطة ص
30 . 
الوثيقة 1 ص 31 . 

الجدول ص 31 . 

الخريطة  ص 31 . 

الوثائق ص 34 . 

الخريطة ص 35 . 

المنافسة الإعلامية من طرف الدول النامية . 

	مفهوم العولمة 
مفهوم المبادلات التجارية 

مناطق التبادل الرئيسية

الأسواق العالمية 

سوق البترول
مكانة الجزائر في السوق البترولية  

الدول المنتجة و المصرة للبترول

أهم البورصات العالمية . 

شركة الإعلام 

C N N
الأمريكية 
	 هي كلمة مشتقة من " العالم " أو تصغير لها نظرا لاختصار المسافة و سهولة الاتصال وسرعته بين أية نقطتين من العالم

كما تعني الشمولي : و تعميم الشيء و توسيع ظاهرته لتشمل الكل 

و هي انتشار نفس القالب الاقتصادي و الثقافي و السياسي في أغلب المجتمعات الإنسانية في العالم . 
هي تلك العمليات التي تحدث في التجارة سواء على المستوى الدولي أو المحلي و تتمثل في الصادرات و الواردات للبضائع المختلفة

يتمركز التبادل التجاري في العالم المتقدم (بين الدول الأكثر تقدما  مثل الو ،م،أ – اليابان – الاتحاد الأوربي ..) و التي تتدفق منها السلع لضخام إنتاجها الصناعي و الزراعي – وفرة شبكة النقل –وفرة المواصلات –تغلغل شركاتها المتعددة الجنسيات – طبيعة عملتها القابلة للتحويل و الصرف ( الدولار- الأورو- الين ... الخ) 
تتمركز أسواق المواد الأولية الخام في العالم الثالث  و أسواق المواد المصنعة في العالم المتقدم ، حسب التقسيم الدولي للعمل ، و تعد  البورصة مكان التبادل فهي سوق منظمة و قانونية يتم فيها بيع و شراء الأسهم  و السندات و المواد الأولية  

* يعتبر البترول من أهم الموارد التي تقوم على الصناعات البترولية . 

- أهم تدفقات البترول : 
 - الشرق الأوسط :يعتبر شريان تصدير و  إنتاج البترول  . 
-إفريقيا : ثاني منطقة لتدفق البترول . 

-أوربا الوسطى : ثالث منطقة لتدفق البترول ، بينما تمثل كل من الو-م أو كندا مناطق الاستهلاك و الاستيراد . 
اعتبار الجزائر ثالث مصدر للغاز الطبيعي المميع في العالم ما يعادل 5% من مبيعات الو.م.أ . 
الو.م.أ-روسيا –بريطانيا- الصين – العربية السعودية –إيران –المكسيك – فنزويلا . 

تعريف البورصة : هي وق تداول العملات تتركز أهم البورصات في الو،م ، أ كندا ، اليابان  أوريا تتفاوت البورصات من حيث الأرصدة 

 المالية .  
هيئة الإعلام الأمريكي عبر قنواته المتشبعة على الإعلام العالمي . 
إنه التطور التكنولوجي ساعد على سرعة تنقل الخبر و الصورة بعد المرور بشبكة المراقبة التي تفتح الخبر أو النبأ لصالح المخابرات الأمريكية  مما يدل أن صدق أو تقييم الخبر لا يخرج عن نطاق الهيئة الأمريكية .  

 أنواع المحطات الدولية (قناة الجزيرة ).صعوبة العمود أمام الشركات العملاقة و مضايقتها و غزوها الثقافي مما يستجير عنه التوجه التدريجي نحو توحيد الأسواق ثم توحيد القيم الثقافية أو ما يعرف بالعمولة . 




تقويم مرحلي :- أنجــز بحثا قصيرا عن العولمة ( المفهوم – الأسباب – المظاهر- التأثير على العالمين –المتطور و المتخلف ) 
المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الثـــانية  :  القـوى الاقتصـادية الكبرى في العالم                              المـدة  : ....ساعات
الوضعية الأولــــى :- مظــاهر القوة الاقتصادية للولايات المتحدة الأمريكية 
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على اكتشاف عوامل قوة الو م أ  و لإبراز علاقاتها بالاقتصاد العالمي   

الإشكــالية  :-  لا يختلف  اثنان عن أن الو ،م، أ تمثل أكبر قوة في العالم  في شتى المجالات ما مدلول ذلك و مسر التفوق الواضح ؟ 
	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية  حدد عوامل قوّة  

 الو ،م،أ مع الشرح 
حدد و رتب خصوصيات الأقاليم الاقتصادية 

أبرز أهمية الواجهة الأطلسية 


	وثائق الكتاب المدرسي ( صور ونصوص وخرائط من ص 46 إلى 57 
الفقرة+ الصورة ص54

الصورة  والخريطة ص 55-56 

الخريطة ص55 +الوثائق صص 59-56
	عوامل قوّة الو م أ 
أ-العوامل التاريخية

ب- الطبيعية 

ج –البشرية 

د – الاقتصادية

خصوصيات الأقاليم الاقتصادية في الو م أ

أ- الإقليم الشمالي الشرقي

ب- الإقليم الجنوبي 

ج-الإقليم الغربي

أهمية الواجهة الأطلسية  للو م أ   
	     -  الأمن و الاستقرار السياسي الذي تتمتع  بمها  الو م أ  
· الاستفادة من سياسة العزلة ( مبدأ مونرو 1823 )

· الاستفادة من الحربين العالميتين الأولى  و الثانية  
· انفرادها بالقيادة العالمية بعد تفكك الا س ( العولمة )
* شساعة المساحة و تنوعها التضاريسي و المناخي و الجيولوجي 

* الأشراف على مسطحات هام ( المحيط الهادي و الأطلسي  

* تور شبكة مائية هائلة ( البحيرات و الأنهار الدائمة و الغزيرة

* توفر الخلجان في سواحلها ( بناء الموانئ )

* الموقع الفلكي المناسب للنشاط البشري 

وفرة الثروة النباتية و تنوعها 

· وفرة اليد العاملة المؤهلة ذات المهارة العالية 
· الاستفادة من الأدمغة المهاجرة من كل دول العالم
· دور الفرد الأمريكي ( حب المغامرة و الاستثمار 
· وفرة الثروات الباطنية و السطحية ( الطاقة : فحم +بترول+غاز +الكهرباء  . إضافة إلى معدن أخرى 

· الثروة النباتية الطبيعية و الزراعية  و الحيوانية و السمكية 
· التوازن و التكامل بين مختلف القطاعات الاقتصادية 
1- الزراعة : ضخامة الإنتاج و تنوعه و اختلال المراتب الأولى 

2- الصناعة : ضخامة الإنتاج و تنوعه و اختلال المراتب الأولى
3- التجارة : الهيمنة شبه المطلقة على التجارة الدولية 
4- المواصلات :- أكبر شبكة في العالم ( برية بحرية و جوية )
5- رؤوس الأموال : ضخامة و كثافة استثماراتها داخليا و خارجيا – الاهتمام بالبحث العلمي و التكنولوجي 
6- طبيعة النظام الرأسمالي و قوة التركيز المالي 
- الإقليم الشمالي الشرقي :- 

* يشغل نسبة 12 % من المساحة الكلية 

* توجد به تجمعات المدن الكبرى ( ميقالو بوليس)     
* إقليم زراعي هام :-  نطاقات زراعية مثل الذرة- القمح- الخضر و الفواكه – تربية الحيوانات" مملكة الألبان " 

* تتركز به الصناعات الهامة :- الحديد و الصلب-الميكانيكية –بناء السفن – الالكترونية - ..... 

توجد به أكبر الموانئ الواجهة الأطلسية و البحيرات للنقل الداخلي 

· الإقليم الجنوبــي :- 

* مملكة القطن إضافة إلى زراعات أخرى متنوعة خاصة النقدية منها : التبغ – قصب السكر- الصوجا – الأرز- تربية الحيوانات 

* يشمل إقليمين صناعيين قديم و حديث و يشتهر بالصناعة النسيجية و البترولية 

* به موانئ هامة مثل هوستن ونيو أورليانز 

-   الإقليم الغربي :- 
* إقليم حديث العهد ( الإصلاحات الاقتصادية )

* إقليم زراعي مزدهر ( زراعة متوسطية- قطن –حبوب .. )

* إدخال صناعات حديثة و خاصة الثقيلة و كذا الصناعة السينمائية و الفضائية و الطائرات 

* موانئ هامة مثل :سان فرانسيسكو- لوس أنجلس- سان دييغو

 - أهمية الواجهة الأطلسية للو م أ :-  تمثل الواجهة الأطلسية 1/3 من مساحة الوليات المتحدة الأمريكية 
- تتركز  بها  مختلف الأنشطة الاقتصادية 

- تمتلك إمكانيات طبيعية وبشرية هائلة 

- تمركز المدن الهامة ( نيويورك- واشنطن – فيلادلفيا ...) 

- تركز الكثافة السكانية التي ساعدت على وفرة اليد العاملة 

- تجمع المؤسسات الاقتصادية و المالية و المنظمات الدولية 

- شبكة مواصلات كثيفة بحرية وبرية و جوية

- همزة وصل بين الأقاليم الداخلية و العالم الخارجي 




تقويم مرحلي :- على خريطة الو م أ الصماء :- وقع المدن التالية ( واشنطن- نيويورك- بوسطن- شيكاغو- ديتروا- ميامي- هوستن- لوس أنجلس- سان فرانسيسكو- سياتل )
- أكتب فقرة تبرز فيها الأهمية الأهمية الاقتصادية و الاجتماعية و السياسية للزراعة الأمريكية 

المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الثانية:  القوى الاقتصادية الكبرى في العالم                                               المـدة  : ....ساعات
الوضعية الثــانية :- المجال الجغرافي للاتحاد الأوروبي و مظاهر القوى و الضعف فيه 
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على التمييز تحديد وشرح عوامل قوة الإتحاد الأوروبي و نقاط ضعفه    

الإشكــالية  :- الاتحاد الأوربي بين مظاهر القوة و مظاهر الضعف 
	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية 

بيّن نشأة و توسع الاتحاد الأوربي
استخلص مظاهر القوة و الضعف في الإتحاد الأوربي 

اشرح عوامل القوة الاقتصادية لإقليم الراين 

بيّن أهمية الواجهة البحرية شمال غرب أوربا
	خريطة العالم السياسية +الخريطة ص62
الصورة ص62

الصورة و الرسم ص64 

الوثيقة ص 63 و الصورة ص69

الخريطة ص70

الوثائق ص71

الصورة و الخريطة ص72 

الجدول و الخريطة ص73
	الموقع الجغرافي للإتحاد الأوربي
النشأة و التوسع 

مظاهر القوة

مظاهر الضعف

عوامل القوة الاقتصادية لإقليم الراين

أهمية الواجهة البحرية شمال غرب أوربا 
	يقع الإتحاد الأوربي في القارة الأوربية ( تم تحديد الموقع في الوضعيات السابقة بالتفصيل  
تأسست المجموعة الاقتصادية الأوربية في 25 مارس 1957 في روما من طرف ست دول أوربية ( فرنسا- ألمانيا- إيطاليا – هولندا- بلجيكا- لوكسمبورغ ) انضمت إليها دولا أخرى في 1973 ثمّ أخرى سنة1981 وأخرى سنة1986 وفي 1995 أصبحت تسمى الإتحاد الأوربي وفي 2007 أصبح عددها 27 دولة
أصبحت المجموعة بانضمام دول أوربا الشرقية تمثل قوة اقتصادية و بشرية كبرى و أحد أقطاب الثالوث العالمي ( (TRAD
· مظــاهر القوّة :- 

· القوّة الاقتصادية :- للإتحاد فضاء اقتصادي قوي 

- ثروة طبيعية ورغم  عدم كفايتها في بعض الدول إلا أنها تساهم ..

- الزراعة:- ضخامة الإنتاج الزراعي و تنوعه ( تحقق الأمن الغذائي)

- الصناعة :- قوة التصنيع إنتاجا و تنويعا ( التكنولوجيا العالية ) 

- التجارة : المساهمة بنسبة عالية في التجارة الدولية – السيطرة على العديد من الأسواق العالمية 

- المواصلات :- قوة و تنوع المواصلات –تملك أكبر ميناء في العالم 

- رؤوس الأموال :- الوفرة و حسن الاستغلال داخليا و خارجيا 

- التكامل الاقتصادي و التعاون بين الدول الأعضاء في كل المجالات 

- قوّة بشرية هائلة 455 مليون نسمة ( وفرة وتنوع اليد العاملة 

 - التقدم العلمي و التكنولوجي و ارتفاع مستوى الدخل الفردي و الوطني و احتلال الشركات الأوربية  للأسواق و الاستثمارات 
    -  مظاهر الضعف :-
- ضيق المساحة مقارنة بعدد السكان 

- الافتقار إلى بعض المواد الأولية ( الطاقة)

- الفوارق الاقتصادية و الاجتماعية بين الدول الأعضاء

- عدم احترام مبدأ الأفضلية في المبادلات لبعض الأعضاء

 - مشكلة المياه الإقليمية في الصيد البحري 

- ارتفاع نسبة الشيخوخة في المجتمع الأوربي 

- المنافسة الخارجية خاصة الو م أ واليابان 
 *  أكبر منطقة تمركز سكاني و عمراني ( استقطاب الموارد البشرية
* انبساط السهول ( ساهم في ازدهار الزراعة الأوربية)

*  وفرة المواد الأولية خاصة الفحم 

* من أقدم المناطق الصناعية في أوربا 

* توفره على منشآت صناعية كبرى

* توفره على شبكة كبيرة من المواصلات المختلفة 

* حيوية الملاحة النهرية و البحرية 

* وفرة المرافق السياحية 

· إبقاء أوربا مفتوحة على العالم 

· كثرة الخلجان ساهم في وبناء الموانئ الكبرى مثل روتردام
· تنشيط التجارة الداخلية و الخارجية
· حيوية الصيد البحري
· سهولة الربط بين أقطار الاتحاد 
· توفير المياه و الصالحة للشرب ( التحلية) و كذا للاستغلال الصناعي 
·  توسيع وازدهار السياحة
· تاريخيا منه انطلقت حملات الكشوف الجغرافية التي ساعدت على تطور أوربا  


تقويم مرحلي :-  1- على خريطة أوربا الصماء : وقّع الأقاليم الصناعية الكبرى في الإتحاد الأوربي 
                      2- أكتب فقرة بين 08 و 10أسطر تبين فيها أهمية الراين و ميناء روتردام 

المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الثـــانية:  القوى الاقتصادية الكبرى في العـــالم                                 المـدة  : ....ساعات
الوضعية الثـالثة  :- جنوب شرق آسيا و اليابان ( قوة متعددة الأقطاب ) 
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على تحليل عوامل القوة الاقتصادية و الديمغرافية لأقطاب دول جنوب شرق آسيا   

الإشكــالية  :-النمو الاقتصادية السريع  و الحيوية الاقتصادية إقليميا و دوليا بالرغم من تواضع الامكانيات الطبيعية ؟ 
	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية  

حدد منطقة جنوب شرق آسيا 

أذكر الأقطاب الاقتصادية 

استخلص مدى تأثير العامل الديموغرافي على التنمية في هذه المنطقة 

اشرح الواقع الاقتصادي للمنطقة

استنتج العلاقة بين النمو السكاني و النمو الاقتصادي

حدد أهم المدن الكبرى 

استخلص المشاكل السكانية

استخلص المشاكل البيئية
التي يواجهها اليابان


	الخريطة1ص76
الخريطةص101

المقطع ص76

الخريطة السياسية للعالم

الوثائق ص76.77

خرائط-جداول حول الموضوع

وثائق ص77

نفس الوثائق

صور وخرائط ص82+83

الوثائق صص 78-79-80

81-82-83

وثائق ص 84

8
	تحديد منطقة جنوب شرق آسيا

الأقطاب الاقتصادية 

العلاقة بين الجانب الديموغرافي و التنمية 

واقع النمو الاقتصادي

العلاقة بين النمو السكاني و الاقتصادي

أهم المدن 

المشاكل السكانية 

المشاكل البيئية
	تقع  شرق و جنوب شرق آسيا  وتضم :- اليابان – الصين –كوريا الجنوبية- هونغ كهونغ – تايوان- سنغافورة – 
الأرخبيل الياباني + الساحل الشرقي للصين + تايوان – هونغ كهونغ + سنغافورة + كوريا الجنوبية  .
  النمو الديموغرافي كعامل قوّة :- 

- سوق استهلاكية ضخمة تشجع على زيادة الإنتاج 

- وفرة اليد العملة المؤهلة 

- حركة الهجرة و دورها في تدفق رؤوس الأموال و الاستثمارات 

 النمو الديمغرافي كعامل سلبي :-

- اختلال التنمية بين الأقاليم – تزايد الضغط الديموغرافي على الموارد 

واقع النمو الاقتصادي :- 
· تمثل المنطقة قطبا اقتصاديا كبيرا يعتمد على الاقتصاد الموجه للتصدير و جلب الاستثمارات الأجنبية في المنطقة   
· اليابان أكبر قوة اقتصادية ويرجع ذلك إلى كفاءتها الصناعية – رواج تجارتها –التكامل و الاندماج بين المؤسسات الصغيرة والكبيرة – استيراد المواد الأولية و تصنيعها محليا 
· الصين :- تشهد نموا اقتصاديا ملحوظا ناتج عن انفتاحها القائم على تنمية المنطقة الساحلية و جلب الاستثمارات الأجنبية ( المناطق الحرّة ) 
· كوريا الجنوبية :- نشطت الصناعة – استفادت من المساعدات الأمريكية – الاستثمار ...
· تايوان :- عرفت نموا اقتصاديا اعتمادا على ديناميكية الاستثمارات الأجنبية و الجالية الصينية 
· هونغ كهونغ :- تعتبر منطقة تبادل حرّ عرفت تطورا ملحوظا و حركة تجارية دولية 
· سنغافورة :- التجديد الصناعي –الدعم العلمي – رواج التجارة – فتح باب الاستثمار 
 علاقة تكامل و توازن بالرغم من هذه المنطقة تسجل أعلى معدلات النمو الاقتصادية في العالم كونها أكبر تجمع سكاني في العالم 
طوكيو :- 

- عاصمة اليابان , مدينة اقتصادية و مالية و سياسية منذ القدم 
- 1880-  عرفت تطور عمراني هائل حيث أصبحت 1/4 سكان البلاد و 1/2 عدد الطلبة اليابانيين 

- تتركز بها أغلب المؤسسات الصناعية و الشركات الكبرى و الخدمات ووسائل النقل و كبريات الموانئ  

ارتفاع الكثافة السكانية – اختلال توزيع السكان بين مختلف المناطق

- شدة التركز السكاني ضمن منطقة تجمع المدن الكبرى

- ارتفاع نسبة الشيخوخة 

- انتشار الأمراض النفسية ( ظاهرة الانتحار)

-النفايات الصناعية – تلوث التربة – تلوث الماء- و الهواء

- انتشار الأمراض و الاضطرابات النفسية نتيجة الضغط و القلق 

صعوبة تسيير النفايات المنزلية 

ضخامة حظيرة السيارات 

الاستعمال الكبير للمواد الكيماوية و المخصبات الزراعية


تقويم مرحلي :-1- على خريطة صماء للعالم وقع الأقطاب الاقتصادية الكبرى ( جوب شرق آسيا )
                   2- اشرح المفاهيم التالية :- قطب اقتصادي – ميغالوبوليس- البولدرز – التنيات الصغيرة – الكومبينا combinat  

المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الثـــالثـة:  التنـمية في دول الجنــــوب                                      المـدة  : ....ساعات
الوضعية الأولــــى :- تحديد المجال الجغرافي للدول النامية و تحليل ظاهرة التخلف فيها  
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على تحديد المجال الجغرافي و شرح وفهم ظاهرة التخلف فيها  

الإشكــالية  :- العالم الثالث يسير بخطى متثاقلة نحو التقدم لماذا يا ترى ؟  

	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية  عرّف الدول النامية 
حدد المجال الجغرافي للدول النامية 

أبرز أسباب تخلفها و مظاهره
	الوثيقة 1ص112
الوثيقة1ص113

خريطة العالم 

الصورة 17 ص112 

صورة ص113

+114

وثائق ص115 

سندات خارجية
	تعريف الدول النامية
تحديد المجال الجغرافي للدول النامية 

أسباب التخلف و مظاهره 
	 هي مجموعة الدول الحديثة الاستقلال و التي عرفت خطوات مقبولة من النمو الاقتصادي كما تعرف بالدول السائرة في طريق النمو منذ 1970 تضم 140 دولة بتعداد سكاني يقدر بحوالي 5ملاير نسمة أي 85%سكان العالم 
تقع جنوب خط عرض 40° شمالا تضم دول إفريقيا –آسيا ما عدا اليابان و روسيا –  أمريكا اللاتينية – تشكل 3/4 مساحة العالم 

1- الأسباب التاريخية و السياسية :-

· الاستعمار و استغلال ثرواته و استنزافها 

· عدم الاستقرار الأمني و السياسي 
2- الأسباب الاجتماعية و الثقافية :

· الانفجار الديمغرافي 3% 
· تفشي ظاهرة الأمية و الجهل
· عدم التحكم في التكنولوجيا 
3- الأسباب الاقتصادية:-

· المديونية 2100مليار دولار سنة2000م 

· الاعتماد على تصدير المواد الأولية كمواد خام 
· هشاشة التكتلات الاقتصادية 
· قلّة رؤوس الأموال المستثمرة في التنمية 
· التبعية الاقتصادية 
4- الطبيعية :-

- وقوع المنطقة في مناخ حار و جاف مما  ساعد على الخمول و نقص الغذاء و تعطل التنمية 


تقويم مرحلي :- علّق على الخريطة ص116 من الكتاب المدرسي مبرزا الظاهرة الملفتة و مظاهر  التفاوت بين الدول النامية 
المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلميةالثـالثـة :  التنميــة في دول الجنـوب                                               المـدة  : ....ساعات
الوضعية الثانيـــة :- مشاكل التنميـة في نيجيريا  
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على التمييز بين الإمكانيات و المعيقات التنموية في نيجيريا و اقتراح الحلول   

الإشكــالية  :-  التنمية في نيجيريا بين وفرة الإمكانيات و كثرة المعيقات  

	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية 

عرّ ف بنيجيريا 
استخلص الخصائص الطبيعية لنيجيريا 

استخلص المميزات البشرية العامة

استخلص أهم المصاعب البشرية و الطبيعية لنيجيريا 

أبرز الموارد الطبيعية التي تزخر بها نيجيريا 

رغم توفر الإمكانيات إلا أنها تعاني الفقر و ضعف التنمية . بماذا تفسر ذلك 
اقترح حلولا لمشاكل البيئة و السكان في نيجيريا 
	خريطة إفريقيا 
الوثيقةص140

الخريطة ص141

الخريطة و النص ص140

الوثيقة ص142

خريطة ص142

الخريطة+ جدول خارجي 

وثائق خارجية

 نصوص +صورةص146+

الخريطة و النص و الجدول ص147

السندات السابقة + الصور ص 148+150

المكتسبات القبلية للتلميذ

	نيجيريا : موقع و أبعاد 
المميزات الطبيعية العامة 

المميزات البشرية 

المصاعب الطبيعية والبشرية 

أهم الموارد الطبيعية

تحليل التناقض الموجود بين توفر الإمكانيات و ظاهرة التخلف و ضعف التنمية 

اقتراح الحلول 
	- تقع بين دائرتي عرض 4° و 14° شمالا 
- تقع غرب إفريقيا و هي من دول الساحل الأفريقي 

- يحدها شمالا :النيجر ومن الشمال الشرقي : تشاد . ومن الشرق : الكامرون . ومن الغرب : بنين – ومن الجنوب خليج غينيا 

- المساحة  :- 923.7568 كلم 2 

- عاصمتها : أبوجا  - و أكبر مدنها : لاغوس  
1- المميزات :-  

آ :- مظاهر السطح : - 

- سهول ساحلية و واسعة تضيق في الغرب و الشرق 

 - الهضاب في الوسط مثل هضبة الجوس 
- جبال قليلة في الحدود الجنوبية الشرقية و هي متوسطة الارتفاع 

ب : - المنــاخ :-

- توجد بها 3 أقاليم مناخية :- هي :- المنطقة الاستوائية في الجنوب و تتميز بغزارة الأمطار و ارتفاع الحرارة  طول السنة 

- المنطقة الجافة :- في الشمال تتميز  بندرة الأمطار عموما 

-  المنطقة المدارية  في الوسط  تتميز بفص جاف  
هي الدولة الأكثر سكانا في إفريقيا .يقدر عدد سكانها ب: 137.2 مليون نسمة 

-سيادة النظام القبلي ( 200قبيلة -تعدد الديانات من أهمها الإسلام و المسيحية- الانقسام العرقي مما يؤدي إلى انقسامات عرقية 
- الجفاف – قلّة التساقط في مساحات كبرى من البلاد- المناخ القاسي – الموقع الجغرافي ( الطابع الصحراوي – عدد السكان الهائل أثر على التنمية ( ارتفاع الأعباء )- النمو الديمغرافي السريع ( الانفجار السكاني )

- إمكانيات إقتصادية  متنوعة – تحتل المراتب الأولى في إفريقيا أنتاجا  في المواد الطاقوية خاصة البترول 
-آ- موارد الطاقة :- 

1-  البترول :- اكتشف حديثا في الجنوب . تتركز معظم حقوله في القسم الشرقي من دلتا نهر النيجر . تجاوز إنتاجه 70م/طن و يمثل 90% من  الصادرات 

2- الغاز الطبيعي :- يلعب دورا هاما في توليد الطاقة الحرارية و تملك نيجيريا احتياطا معتبرا 

3- الفحم :- يستخرج من منطقة "إينوغو" ويوجه للتصدير

- بـ- المعادن :- 

تتوفر على معادن عديدة و متنوعة مثل الحديد و الفوسفاط  - القصدير –االزنك .. لكنها قليلة الاستغلال 

معيـــقات التنميـة  :-

1- الطبيعــية :- 

الجفاف – التصحر- نقص المياه الصالحة للشرب ( 04% )

- قلـة المساحة الصالحة للزراعة 

2- البشريـة و الاجتماعية :-
* الانفجار الديمغرافي : زيادة سكانية 56%  أقل من 15 سنة ( فئة غير منتجة )

* انعدام التوازن بين النمو الديمغرافي و النمو الاقتصادي* *الاضطرابات العرقية و العنف *  الفقر الذي يشمل 2/3 السكان

3- الاقتصــادية :-
*  الاعتماد على  مورد واحد في الصادرات ( النفط ) و عدم استقرار أسعاره 

* هيمنة الشركات الأجنبية على قطاع النفط و الفلاحة 

* سوء توزيع الثروة 30% من السكان يستغلون الطاقة البترولية 
* الصراع بين القوى الصناعية و التنافس حول النفط النيجيري 

* ارتفاع حجم المديونية 

4- السياسيـــة :- 
* عدم الاستقرار السياسي و كثرة الانقلابات * تفشي الفساد و نهب الأموال العمومية * *  غياب الديمقراطية + 

- حلول مشاكل البيئة :- 

* المحافظة على المساحات الخضراء- الدعوة لحماية الغابات التي اختفت منها 80% - حماية التربة من التصحر- فرض الرقابة على الشركات الأجنبية ( رمي النفايات دون معالجة )

- حلول مشاكل السكان :- 
خلق توازن بين النمو الديمغرافيو التنمية للتخفيف من الفقر – التوعية – التخطيط و التهيئة الإقليمية


تقويم مرحلي :- كيف يمكن استغلال الطاقة البشرية لصنع التطور في نيجيريا . 
المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الثــالثة : -  التنميــة في دول الجنـوب                                          المـدة  : ....ساعات
الوضعية لثالثـة  :- مشاكل السكان و التنمية في الهند  
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على التمييز بين الإمكانيات و المعيقات التي تعيق التنمية في الهند 
الإشكــالية  :- التناقض بين الإمكانيات الطبيعة و ظاهرة الفقر في الهند 
	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية 

حدد  موقع الهند فلكيا و جغرافيا مبرزا المساحة و الأبعاد 
استخلص الخصائص الطبيعية للهند 

أبرز الخصائص البشرية للهند
أدرس السياسة السكانية في الهند  

استخلص خصائص التنمية في الهند 
ابرز علاقة السكان بالتنمية في الهند

بيّن سياسة التنمية الزراعية 

قيّم سياسة التنمية الزراعية
	خريطة آسيا الطبيعية و السياسية
خريطة طبيعية +خ المناخ 

معطيات ص120 الخريطة ص122

الوثيقة ص126+127

الوثيقة+الخرائط ص 124+125

الوثيقة و الصورة ص125+127
مقتطفات من قوانين الإصلاح 
	الموقع و المساحة
الخصائص الطبيعية

الخصائص البشرية
السياسة السكانية 

خصائص التنمية
علاقة السكان بالتنمية

سياسة التنمية الزراعية

تقييم السياسة الزراعية


	· الموقـــع:- 
تمتد بين دائرتي عرض 7°و 37° شمالا و وتمد بين خطي 70°و 97° شرقا هي عبارة عن شبه جزيرة 

- يحدها من الشمال : الصين و باكستان  ز ومن الشمال الغربي باكستان  . و من الغرب :بحر عمان .  ومن الجنوب المحيط الهندي و من الجنوب :بنغلادش –بيرمانيا – خليج البنغال 

-  المساحــة 3.2 مليون كم 2 
 الامتداد :- 3000كلم من الشمال إلى الجنوب 
-1- السطح :- 

* وجود 3 مجموعات تضاريسية كبرى :- الهيملايا في الشمال 

- هضبة الدكن في الوسط وتشغل 1/2 المساحة – سهل الغانغ بين الهيملايا و هضبة الدكن 360ألف كم2 

2- المنـــاخ :- 

* الفصل حار الجاف  - الفصل البارد الجاف – الفصل الممطر 
تمتلك شبكة مائية معتبرة أهم أنهارها :- نهر الغنج – براهما بوترا  

السكــــان :- يبلغ عدد سكان الهند 1.086مليار نسمة 

· الكثافة السكاني معتبرة 353ن/كم2 

· نسبة التمدن ضعيفة 28 %
· التنوع العرقي و الديني و اللغوي ( معرقل للتطور ) 
· النمو السكاني السريع 1.9% رغم محاولات الدولة 
· مرّت السياسة السكانية بثلاث مراحل :- 

· 1- مرحلة 56-1976 تميزت بتحديد النسل 

· 2-   "  76-1977 تميزت رفع شعار العائلة السعيدة ( عائلة بطفلين ) مشروع أنديرا غاندي 
· 3- ما بعد 1977  التخلّي عن أسلوب الإكراه
خصائص التنمية تميزت بما يلي –
* الاهتمام بالجانب الصناعي : وجود عدة صناعات .تحويلية –ميكانيكية – صناعة الأسلحة .. – وجود عدة مراكز صناعية 

* السعي إلى تحقيق الاكتفاء الذاتي في الغذاء من خلال الثروة الخضراء ( إنتاج عدة محاصيل : أرز+قمح+ذرة لتجنب شبح المجاعة 

* مواكبة التطور العلمي من خلال البحث العلمي في مجال الأسلحة و الإلكترونيك 

* وجود 75 شركة هندية للإعلام الآلي تضمن 1/4 الصادرات من الأقراص المضغوطة 

* تشجيع الاستثمار الأجنبي من خلال جلب الشركات المتعددة الجن 

 تزايد مذهل للسكان – عرقلة مسار التنمية  - ضعف القدرة عن تلبية الحاجيات  السكانية من الغذاء و الحاجيات الصحية و السكنية ... رغم تسجيل نوع من التحسن 
* سوء التغذية و انتشار ظاهرة الفقر  حيث تحتل الهند المرتبة20 ضمن الدول الأكثر فقرا في العالم 

- 

القضاء على النظام الإقطاعي خاصة الوسطاء في الزراعة
- تحديد حجم الوحدات الزراعية و مراقبة تجارة و أسعار المواد الغذائية – استعمال الطرق و الوسائل العلمية في الزراعة – توسيع شبكة الري 46م/هكتار – تحقيق نتائج من خلال ارتفاع إنتاج الحبوب – احتلال المراتب الأولى في عدّة محاصيل (القمح-الشاي ..)

رغم ضخامة الإنتاج واحتلالها مراتب عالمية إلا أنها تبقى مهددة في أمنها الغذائي بسبب الظروف الطبيعية و البشرية و أثر ذلك على السياسة السكانية 

تمكنت رغم كل العراقيل الموجودة و الموروثة تاريخيا من تخفيف حدّة الجوع ل مليار من السكان .    

 


تقويم مرحلي :-اقترح الحلـــول المنـاسبة لمشاكل النمو الديمغرافي في الهند 
المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الثــالثة : -  التنميــة في دول الجنـوب                                          المـدة  : ....ساعات
الوضعية الرابعــــة  :- مشاكل التنميـــة في البرازيل   
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على التمييز بين الإمكانيات و المعيقات في البرازيل و اقتراح الحلول لمشاكلها  

الإشكــالية  :- التناقض بين الإمكانيات الطبيعة وواقع البرازيل الاقتصادي و الاجتماعي  

	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية 

حدد موقع البرازيل
استخلص المميزات العامة للبرازيل 

ما هي المميزات البشرية

ما هي المميزات الاقتصادية 

لأبرز العلاقة بين السكان و التنمية 

أبرز معيقات التنمية البرازيلية

استخلص مشاكل التنمية في البرازيل 

اقترح الحلول لها  
	خريطة أمريكا الجنوبية الطبيعية و السياسية
خريطة البرازيل الطبيعية
وثائق ص128+129 الخريطة ص130

خريطة و صورة ص134 الوثائق ص135-
136

الوثائق ص136الخريطة

الصور ص 132

133

الوثائق ص138
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نفس الوثائق

 المكتسبات القبلية 

	تحديد الموقع و المساحة
المميزات الطبيعية

المميزات البشرية

المميزات الاقتصادية 
العلاقة بين السكان و التنمية

معيقات التنمية 

مشاكل البيئة 

الحلول 
	تقع في أمريكا اللاتينية  بين دائرتي عرض 5° شمالا و 33° جنوبا و بين خطي 34° و 73° غربا 
يحدها شمالا : غويانا الفرنسية – غويانا –سورينام – فنزويلا . 

ومن الشرق : المحيط الأطلسي  -و من الغرب : كولومبيا- البيرو – بوليفيا – باراغواي – الأرجنتين . و من الجنوب : الأورغواي  
المسـاحة :- 8.5 م /كم2 تشغل 47.6%من مساحة أ الجنوبية
الامتداد :- تمتد على 4328 كم من الشرق إلى الغرب و 4320كم من الشمال إلى الجنوب 
· التضــاريس :- 

سهول واسعة و أحواض ( حوض الأمازون الذي يشغل 3.5مليون كم2 أي 42%من المساحة وهول ساحلية تضيق كلما اتجهنا جنوبا  في الوسط : هضاب أهمها هضبة البرازيل و جبال متقطعة 

· المنـــاخ :- 

متنوع عموما نظرا للامتداد الواسع و المساحة الواسعة فلكيا و جغرافيا 

- مناخ استوائي في الشمال – مداري في الوسط معتدل في باقي البرازيل كما تعاني من نقص الأمطار في الجنوب ( مثلث العطش)

   * الميـــاه :-

شبكة مائية معتبرة :- نهر الأمازون ( أغزر نهر في العالم ) – نهر بارانا – نهر ساوفرانسيسكو 

· الثروة الــغابية :- 

 غابات الأمازون ( أكثف غابة في العالم ) رئة الكرة الأرضية 
- طـاقة بشرية هـامة ( المرتبة الخامسة 179مليون (2004)
- توزيع السكان غير منتظم يتركز السكان في الشرق و ج ,الشرق

- الكثافة العامة 21ن/كم2 وتصل إلى 200ن/كم2 في المدن 

- انتشار ظاهرة النزوح الريفي و بالتالي ( البيوت القصديرية) 

- تنوع الأجناس مع انعدام التمييز العنصري 

1- الزراعــة :- 

تطور زراعي كبير مع تركيز الشركات المستغلة على الزراعات النقدية مثل ( البن- السكر- الكاكاو –المطاط ..) 

الإنتاج الحيواني – التخصص الإقليمي

 ( عرض جداول إحصائية) تحتل البرازيل المراكز الأولى في إنتاج البن – التبغ – الصويا – المطاط – و العديد من المحاصيل الاستوائية 

الأخشاب نظرا للثروة الغابية بالأمازون و كذا الزيوت النباتية 

2- الصنـــاعة :-

- ثروة معدنية هامة و متنوعة ( الجدول المرفق حول المنتوجات البرازيلية ) المرتبة الأولى عالميا في الحديد –إضافة إلى البوكسيت و المنغنيز  - وجود مواد زراعية كمواد أولية للصناعة مثل قصب السكر – التبغ – المطاط ...الخ 
- تنوع الصناعات منها الثقيلة و التحويلية و صناعة السيارات 

سيطرة الشركات الأجنبية على الصناعات الإستراتيجية في البرازيل 

تطور اقتصادي معتبر و من مظاهره :- فائض الميزان التجاري – تنوع الصناعات -  التصدير- تغطية الحاجيات الوطنية و الإقليمية 

احتلال مراتب عالمية 6 في الفولاذ 8 في السيارات ..

رغم ذلك : توجد فوارق اجتماعية حيث يعيش 50ملين بأقلمن02دولار في اليوم و يعاني 23مليون من سوء التغذية و عليه فإن 01 %من السكان يسيطر على 53%من الثروة و كذا 02% من ملاك الأراضي على 56%من الأراضي في البرازيل 

· التوزيع غير العادل للسكان 

· سيطرة الاستثمار الأجنبي على الاقتصاد و الاستغلال البشع لليد العاملة و تحويل الأرباح إلى الوطن الأم 
· اتساع نطاق الأحياء القصديرية حول المدن الكبرى 
· الاستغلال غير العقلاني للثروات 
· التركيز على الزراعات النقدية و ليس الاستهلاكية 
· وجود فوارق اجتماعية ( بلد الغنى و الفقر =
· الاستغلال غير العقلاني لغابة الأمازون 

· التلوث البيئي ( نفايات المصانع )
· تلويث الجو و الأنهار لآن الشركات همها الربح  فقط 
· الانجراف بسبب قطع الأشجار 
· انقراض العديد من الكائنات الحية – الحيوانية و الطيور 

· خلق توازن بين النمو السكاني و الاقتصادي 

· التخطيط البعيد المدى و التهيئة الإقليمية 
· حماية المساحات الخضراء ( عابة الأمازون من الاستغلال اللاعقلاني للشركات المنتجة للأخشاب
· ربط الاستثمار الأجنبي أو المحلي بقوانين مضبوطة تحمي الطبيعة و مصالح الشعب من النهب و السلب 


تقويم مرحلي :- أكتب فقرة تبرز فيها خطورة الاستثمار الأجنب في البرازيل 
الوحدة التعلمية الرابعة:  الجزائر في منطقة البحر الأبيض المتوسط                                  المستوى : 3 ثانوي
الوضعية الأولــــى :- المميزات العامة لمنطقة البحر الأبيض المتوسط                              المـدة  : ....ساعات                    
الكفاءة المستهدفة : أن يكون المتعلم قادرا على استخلاص المميزات المشتركة لمنطقة البحر المتوسط و يحلل أسباب التباين بين ضفتيه
الإشكــالية  :-  رغم القواسم المشتركة بين الضفتين الطبيعية و البشرية إلا أن سبل الحياة متباينة بينهما ؟ 
	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	إنطلاقا من السندات و مكتسباتك القبلية استخلص الخصائص المشتركة لبلدان منطقة المتوسط  
حدد أسباب التباين بين ضفتي المتوسط

أشرح أقاليم الندرة و الوفرة

أدرس حركة الهجرة في منطقة البحر المتوسط ثمّ بين انعكاساتها 


	الوثائق ص157 ص158
الخريطة ص158

الرسم البياني و النص ص158

الخريطة ص160

الوثائق ص160-161


	 الخصائص المشتركة لبلدان البحر الأبيض المتوسط 
أسباب التباين 

أقاليم الندرة و الوفرة في المنطقة

حركة الهجرة


	أ- الخصائص الطبيعية :
الموقع:الإشراف على البحر الأبيض المتوسط  الذي يعتبر مركز العالم القديم . تقدر مساحته ب 510000 كم2 ويمتد على مسافة 3860كلم طولا و 1600كلم عرضا – متوسط عمقه 1500م 
      -توسط العالم يتصل بأوربا و آسيا وإفريقيا و المحيط الأطلسي و البحر الأحمر و الأسود و بالتالي يمكن الاتصال بكل القارات  
التضاريس: جبال حديثة التكوين الجيولوجي – متوسطة الارتفاع 

 - سهول متنوعة ساحلية ضيقة خصبة وداخلية واسعة و خصبة خاصة الضفة الشمالية 
المناخ: مناخ متوسطي( دافئ ممطر شتاءا حار جاف صيفا ويتباين التغير في المناخ بين الشمال و الجنوب ففي الضفة الشمالية تزداد البرودة و التساقط كلما توغلنا في الداخل بينما يحدث العكس في الضفة الجنوبية للبحر المتوسط  

النبات:الزيتون –الصنوبر – الفلين – الصنوبر البحري- البلوط ...الخ

ب-الخصائص البشرية:
-الكثافة عالية على السواحل 
-ارتفاع عدد سكان المدن الساحلة 

ج-حضارية :  

-عرفت نفس الحضارات (رومانية –عربية إسلامية ) مع نوع من التمييز بين الشمال و الجنوب ففي الشمال المسيحية و اللاتينية  وفي الجنوب : الأمازيغية ثم العربية و الإسلام 
-الديانات (مهد الديانات السماوية)

-التقارب الثقافي 

أسباب التباين:

1-الديانة (شمال مسيحي-جنوب مسلمين)

2-تباين ثقافي (جنوب عربية إسلامية –شمال متعدد اللغات)

3-تباين تكنولوجي 

-شمال متقدم (الاهتمام بالعلوم)
 -جنوب متخلف (عدم الاهتمام و نقص الإمكانيات )
1-أقاليم الندرةهي:

-الضفة الجنوبية للبحر المتوسط  تتميز بنقص فرص العمل ووسائل النقل و الاتصال و ترقية المستوى العلمي و التكنولوجي و هي منطقة انطلاق للهجرة 

-2-أقاليم الوفرة هي:

-الضفة الشمالية للبحر الأبيض المتوسط التي تتوفر على شروط أفضل في شتى وسائل الحياة الاقتصادية و الاجتماعية و الثقافية   
تتجه حركة الهجرة باتجاه واحد من الضفة الجنوبية نحو الضفة الشمالية . سواء بصفة منتظمة وقانونية أو الهجرة السرية .و في فترات تاريخية مختلفة ( منذ الاستعمار للبحث عن الأمن و العمل )

-حتمية الهجرة تظهر من خلال :- 
1-البحث عن العمل 2- تحسين ظروف المعيشة 3-البحث عن الأمن 4-  البحث عن الاستقرار           

	حدد مكانة الجزائر السياحية في منطقة البحر الأبيض المتوسط


	نفس الوثائق السابقة 


	مكانة الجزائر السياحية في منطقة البحر المتوسط 


	الانعكاسات :

الايجابية:تحويل الأموال 

-المساهمة في التنمية 

-حوار الحضارات

السلبية :هجرة اليد العاملة 

-الاستغلال و العنصرية

-هجرة الأدمغة

الجزائر ليست محورا رئيسيا للسياحة المتوسطية رغم وفرة و تنوع المقومات 

أ-المقومات هي :

-طبيعية  ( امتداد السواحل على مسافة 1200 كلم +  الغابات +  المناخ الملائم + الصحراء ( مناظر طبيعية غير متوفرة في بلدان أخرى )  
-تاريخية و حضارية ( تعاقب العديد من الحضارات القديمة : الوندالية + الرومانية +  العربية الإسلامية + الأمازيغية في الطاسيلي ) 
ب-عوامل بطئ التنمية السياحية 
-ضعف الاستثمار ( احتكار الدولة للقطاع السياحي ) نقص وسائل المواصلات و الاتصال – الاهتمام بالجوانب الأخرى خارج نطاق السياحة بناء المصانع و السكنات الاجتماعية  
-ضعف الإشهار خاصة على المستوى الإقليمي مقارنة بتونس و المغرب 
-ضعف التكوين  ( تأثير الاستعمار الفرنسي على المواطن الجزائري ) ولّد نظرة خاصّة للأجانب أي عدم تقديم خدمات للأجنبي بل الأولوية للمواطن الجزائري و كذا عدم تقديم تنازلات للأجنبي  


تقويم مرحلي :- كيف يمكن للجزائر أن تستفيد من إمكانياتها السياحية
المـــادة :-جغـرافيـــا                                                                                     المستوى : 3 ثانوي 
الوحدة التعلمية الرابعة :-   الجزائر في منطقة البحر الأبيض المتوسط                                       المـدة  : ....ساعات
الوضعيةالثــانية  :- مـــــكانة الجزائر في البحر الأبيض المتوسط   
الكفاءة المستهدفة :      أن يكون المتعلم قادرا على إبراز مكانة الجزائر و دورها في منطقة البحر المتوسط   

الإشكــالية  :-  تلعب الجزائر دورا متميزا في المنطقة نتيجة موقعها و إمكاناتها ؟  

	التعليمات
	السندات
	الأداءات و الأنشطة
	المنتوج الانتقائي

	من خلال استثمارك للوثائق و السندات المعطاة و مكتسباتك القبلية 

بيّن طبيعة العلاقة بين الجزائر و دول منطقة البحر المتوسط 

أبرز مساهمة الجزائر في المبادلات التجارية في حوض المتوسط . 

استخلص دور الجزائر في الحفاظ على البيئة في منطقة المتوسط .  
	الوثائق ص 166 و167 
الوثائق ص 168و169

الوثائق ص 170 و 171 

الوثائق ص 172و 173 

	إتحاد المغرب العربي 
الشراكة الأوروبية 

المبادلات التجارية 
التنمية المستدامة  


	-مشاركة جبهة التحري الوطني :                    
خلال الفترة الاستعمارية في مؤتمر طنجة 
عضو مؤسس للاتحاد المغاربي قمــة  زرالدة ) 

العمل على تحقيق أهداف الاتحاد المغاربي خلال :  

       -الدعوة إلى الوحدة المغاربية 
      -الدعوة إلى التعاون 
      -الدعوة إلى التكامل 

      -المشاركة الفعالة في أجهزة و مؤسسات الاتحاد . 

-بداية الحوار بين الضفتين سنة 1995(ندوة برشلونة ) صدرت خلالها جوانب التعاون (ماليا – اقتصاديا  -أمنيـا - اجتماعيا – ثقافيا )

- تجسيد هذه  الفكرة سنة 2002 بإمضاء الجزائر لاتفاق الشراكة مع الاتحاد الأوروبي 
- دور الجزائر في تفعيل الشراكة 

- فتح الأسواق الجزائرية للمنتوجات الأوروبية . 

- إلغاء الرسوم الجمركيــة  بتفكيكها تدريجيا (12 سنة ) 

- تنويع الصادرات الجزائرية  

- الحصول على مساعدات مالية 

- التعاون الثقافي و العلمي 

- إنشاء محاكم مشتركة للبث في الخلافات التجارية . 

- استقطاب الاستثمارات .  

1)- الصادرات :   
- معظم صادرات الجزائر عبارة عن محروقات ( بترول و غاز ) تتم عبر الأنابيب و الموانئ بسبب : - ضخامة الإنتاج . 

                                      - ضعف التنمية الاقتصادية .  
                                      - قلة الاستهلاك المحلي 
2- الـــواردات:- 

تستورد الجزائر مختلف المنتجات الصناعية والزراعية و الاستهلاكية بسبب :- ضعف التنمية – عدم تحقيق الاكتفاء الذاتي – كثرة الاستهلاك. 

- مظاهر تدهور البيئة المتوسطية : 
- التلوث ( نفايات – تسرب البترول ) . 

- زحف الإسمنت .
- استنزاف   الثروة الغابية . 
- الانجراف . 

- التصحر . 

- الجفاف . 

- استنزاف الثروة السمكية .                                      - الإجراءات التي اتبعتها الجزائر للحفاظ على البيئة  
تكرس الجزائر كافة جهودها للمحافظة على البيئة من خلال إنشاء وزارة البيئة و تهيئة الإقليم  و التي تعمل على :-
1-معالجة المياه .
2-مراقبة  النفايات .

3- المشاركة في العمل الجماعي لتسيير الشواطئ (المخطط الأزرق ) 

4-وضع تشريعات للحفاظ على البيئة . 

5- الاهتمام بالتكنولوجيا
6- إدماج المواطن في التكفل و الحفاظ على البيئة ( التوعية ) 
7- التشجير 

8-انتهاج إستراتيجية وطنية للبيئة و التنمية المستدامة . 

9- ترقية و تطوير استعمال الطاقة الأقل تلويثا للجو مثل الغاز الطبيعي – البنزين الخالي من الرصاص – تطوير الطاقة المتجددة ...


تقويم مرحلي :- بين مكاسب الجزائر من خلال انضمامها للشراكة الأوروبية . 
